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Властелините 
на родопското небе

Със своите размери, своеобразен външен вид и начин 

на живот лешоядите са едни от най-впечатляващите 

птици в Източните Родопи. Тези видове са индикатор 

за запазени естествени местообитания. Лешоядите 

са изключитело важни за „здравето“ на екосистемите, 

в които присъстват. За разлика от другите грабливи 

птици те не улавят жива плячка, a се хранят с тру-

пове на умрели животни. Унищожавайки труповете 

на умрели животни, лешоядите предотвратяват 

разпространението на опасни болести.

За проекта

Възстановяване и разширяване популациите на 

белоглавия и връщане на черния лешояд- това е фоку-

сът на новия проект “Опазване на черните и белогла-

вите лешояди в трансграничния район на Родопите “. 

Очаква се дейностите по проекта да допринесат за 

поддържането на стабилни или увеличаващи се попу-

лации на не по-малко от 35 двойки черни лешояди и 80 

двойки белоглави лешояди.Проектът е разработен от 

Rewilding Europe, в партньорство с Фондация “По-диви 

Родопи”, Българското дружество за защита на пти-

ците, WWF Гърция, Фондация за опазване на лешоядите 

и Гръцкото орнитологично дружество.

Цели на проекта

 Повишаване на познанията за видовете, заплахите 

и факторите, влияещи върху разпространението и 

смъртността 

 Ограничаване на безпокойството, отравянето и 

прякото преследване 

 Увеличаване на хранителната база на лешоядите 

 Намаляване на риска от смъртност от 

електропреносната мрежа 

 Увеличаване на подкрепата за опазването на 

видовете от местните общности 

 Насърчаване на местни бизнеси, свързани с лешояди
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Черен лешояд

Единствената колония на черния лешояд на Балканите 

се намира в Националния парк Дадя в гръцката част на 

Родопите, на около 25 км от границата с България. В 

България черният лешояд е бил широко разпространен 

в миналото, но днес е изчезнал като гнездящ вид. 

Последната известна двойка в страната е била 

регистрирана по долината на Арда през 90-те години 

на миналия век. Българската част на Източните 

Родопи остава важна за същестуването на колонията 

на черния лешояд в Дадя, защото предлага подходящи 

места за търсене на храна.

Дейности

Научно-изследователски дейности – целят да 

увеличат познанията ни за биологията и екологията 

на черния и белоглавия лешояди и за основните 

заплахи за двата вида:

 Проучване на разпространението и движенията на 

черните и белоглавте лешояди в България и Гърция

 Картиране на гнезда, определяне на големината на 

популацията, възрастова структура, 

 Идентифициране на заплахите, факторите, 

влияещи на смъртността чрез използване на 

телеметрия

 Изследване на нагласите на населението и тяхното 

въздействието върху двата вида

 Идентифициране и планиране на възможности за 

развиване на бизнес

Природозащитни дейности – чрез тях се стремим да 

предотвратим изчезването на белоглавия и черния 

лешояд от България и Гърция:

 Подобряване на хранителната база на лешоядите 

 Привличане на черните лешояди в нови райони чрез 

изграждането на гнезда

 Намаляване заплахите от отравяне и незаконно 

избиване

 Инсталиране на изолатори за предотвратяване на 

токови удари 

Комуникацинни дейности – целят да запознаят 

хората в Родопите и извън тях с природозащитните 

дейности и необходимостта от опазването на 

лешоядите и природата:

 Създаване на висококачествен аудио-визуален архив

 Отразяване в местни, регионални и национални медии 

 Организиране на изложби по места

 Редовна актуализация на нашите уебсайт, Facebook 

страница и блог

 Насърчаване на туристическите услуги

Образователни дейности - включват редица 

образователни и обучителни сесии за преподаватели, 

студенти, екоклубове и други:

 Разработване на програма за повишаване на 

осведомеността на децата и младежите 

 Изработване на информационни материали

Белоглав лешояд

Белоглавият лешояд е бил многоброен в България 

до края на 19-ти век, след което започва да изчезва. 

През 1978 г. в района на Студен кладенец е намерена 

една двойка и колония от 28 птици. Благодарение 

на усилените природозащитни дейности, 

числеността на вида достига 80 двойки през 2016 

г. В континеталната част на Гърция белоглавият 

лешояд е бил сред най-често срещаните видове 

лешояди в миналото. В днешно време са оцелели 

само около 20–30 двойки в пет малки колонии в 

западна и североизточната част на страната, като 

популацията на вида продължава да намалява. 
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